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	・この計画公開板は，柏市開発事業等計画公開等条例第１１条第１項の規定により設置したものです。

・ この開発事業等について条例第１１条第３項の規定により説明を求められる方又は条例第１２条第１項の規定により要望を申し出られる方は，下記の連絡先及び申出先に連絡又は書面による申出をしてください。なお，要望の申出については，上記の要望申出の受付期間の経過後に連絡先に到達した場合，回答することができないことがあります。

　　　開発事業等に関する連絡先及び要望の申出先



※計画公開板設置に当たっての注意事項
・計画の届出をした日から起算して３日以内に計画公開板を設置する必要があります。

・開発事業等の開発区域内又は敷地内の公衆の見やすい場所に設置してください。

・地面から計画公開板の下端までの高さがおおむね１メートルとなるよう設置してください。

・風雨等により容易に破損し，又は倒壊しない方法で設置してください。

・計画公開板の記載事項が不鮮明なものとならないような措置を講じてください。

・計画公開板の規格は，縦１２０センチメートル以上，横９０センチメートル以上としてください。

・開発事業等の区分により該当しない記載事項は，斜線，二重線等の取消し線で抹消してください。
・「開発事業等の区分」の欄は，該当するもの全てにチェック(■)をしてください。
・「事業者」「設計者」「工事施行者又は工事施工者」及び「開発事業等に関する連絡先及び要望の申出先」の「住所」の欄は，法人にあっては，主たる事務所の所在地を記入してください。
・「事業者」「設計者」「工事施行者又は工事施工者」及び「開発事業等に関する連絡先及び要望の申出先」の「氏名」の欄は，法人にあっては，法人の名称及び代表者の氏名を記入してください。
・「要望申出の受付期間」の欄は，「計画公開板設置年月日」の欄に記載した日付を初日として，当該日から起算して２１日目に該当する日以後の日を末日とする期間を記入してください。
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